
Pokračovanie zisťovacieho archeologického výskumu v Tvrdošovciach (okr. Nové Zámky) 

V roku 2018 sme pokračovali v systematickej archeologickej prospekcii v katastri obce Tvrdošovce, 
ktorá doložila osídlenie od doby bronzovej stredovek. Súčasne pokračoval aj zisťovací výskum 
vybraných objektov – germánskej chaty z doby rímskej zistenej v roku 2017 a novo odkrytej chaty 
z doby laténskej. Pri výskume sme využívali moderné archeologické metódy – geofyzikálny prieskum, 
fotogrametriu a kolmé snímkovanie pomocou dronu. Taktiež boli odoberané vzorky hliny pre potreby 
ďalších analýz jednak z jednotlivých vrstiev zásypov objektov, ako aj obsahu nádob. 

 

Ako prvú sme skúmali germánsku chatu  zistenú v predchádzajúcom roku.  Chata mala 7-kolovú 
konštrukciu a nevýrazný vchodový výbežok na južnej strane. Okrem početnej keramiky sme zistili 
drobné predmety: kostenú ihlicu, bronzové spony, kovania a mincu. Tieto nálezy  datujú zánik chaty 
do poslednej tretiny 3. až prvej polovice 4. storočia. Výnimočným nálezom je drobná zlatá kruhová 
ozdoba – prvý zlatý predmet z objektu z doby rímskej, zistený na našom území. 

 

Germánska polozemnica 7-kolovej konštrukcie  a keltská zemnica  3-kolovej konštrukcie 



Druhým skúmaným objektom bola keltská zemnica s lavicou a kolovými jamami v stredoch kratších 
strán. Zaujímavým zistením bola spadnutá stena, pod ktorou sa zachovala na dlážke postavená celá 
nádoba. Nálezy železiarskej trosky vo výplni svedčia o existencii výrobného objektu 
v bezprostrednom okolí chaty. Najzaujímavejším nálezom bola hlinená plastika v tvare bradatého 
muža s opaskom a kruhovým symbolom - kolkom na hrudi, ktorá pôvodne tvorila ucho nádoby. 

Výskum, ktorý bol podporený z projektu APVV-15-0941, sme realizovali v spolupráci 
s dobrovoľníkmi, ktorý sa ho zúčastnili bez nároku na honorár.  

Predbežné výsledky výskumu ako aj výber najzaujímavejších nálezov je prezentovaný v novej 
publikácii SKRYTÉ POKLADY 01 autorov Igor Furugláš, Igor Bazovský, Radoslav Čambal a Marek 
Budaj. 

 

 

 


